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ZLECENIE TC 47163 

Tytuł: Rezerwy finansowe na samochodach  

 

1. Założenia 

Opcja rezerwy finansowe jako element procesu sprzedaży samochodów umożliwia 

ewidencjonowanie, raportowanie oraz rozliczanie przyszłych zobowiązań wobec klientów. 

Poprzez planowanie przyszłych działań i rozliczanie ich po wykonaniu prac pozwala na 

urealnienie rentowności na pojeździe oraz uwzględnienie wartości zawiązanych rezerw  

w bilansie księgowym firmy. 

2. Słownik rezerw  

Ewidencja → Inne słowniki DMS → Pojazdy → Przyszłe przychody i obciążenia 

 

W słowniku przyszłych obciążeń i przychodów należy założyć wszystkie rodzaje możliwych 

rezerw określając kolejno: 
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- Kod – unikalny kod typu rezerwy 

- Nazwa – nazwę rezerwy  

- Typ – Koszt lub Przychód (dla rezerw o typie Ilościowy i Wartościowy obsługiwany tylko 

koszt, dla Nieksięgowych koszt lub przychód) 

- Typ dochodu  

- Typ rezerwy – Ilościowy (jeżeli rezerwa będzie rozliczana w różnych terminach np. 3 

przeglądy gratis), Wartościowy (jeżeli rezerwa będzie rozliczana jednorazowo) lub 

Nieksięgowy   

3. Zakładanie rezerw  

3.1. Z poziomu zlecenia IPS  

Zakładanie rezerw odbywa się z poziomu zlecenia IPS w opcji   dostępnej  

w specyfikacji zlecenia na panelu dodatkowym.  

  

Należy kolejno określić: 

- Nazwa – rodzaj rezerwy według słownika 
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- Dla rezerwy typu Wartościowy  

Kwota – kwota planowanej rezerwy 

Opis – dodtakowa informacja o danej rezerwie  

Data planowanej realizacji rezerwy 

Stawka – podpowiadana stawka rezerwy ze słownika stawek, możliwa do edycji 

na uprawnieniu administracyjnym – będzie stawką do późniejszego rozliczenia 

rezerwy na serwisie 

- Dla rezerwy typu Ilościowy 

 Ilość transz – ilość planowanych terminów rezalizacji rezerwy. 

 

Po kliknięciu  pojawi się okno do uzupełnienia kwoty, stawki 

(podpowiadana jak wyżej) terminu i opisu każdej transzy. Każda transza jest 

ewidencjonowana jako osobna rezerwa. 
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Każda rezerwa ma również datę rezerwy, czyli datę dodania rezerwy (przy dodawaniu jest 

to zawsze data aktualna – nie do edycji) oraz datę maksymalnego terminu rozliczenia 

rezerwy wyznaczanego na podstawie parametru globalnego PPD_MAX_TERM_RR 

(domyślnie 720 dni). Maksymalny termin rozliczenia jest dostępny do edycji na uprawnieniu 

administracyjnym.  

Po założeniu rezerw można wydrukować dokument zawiązania rezerw dla IPS.  
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Każda zawiązana rezerwa wpływa na marżę $ po utworzeniu PK na zawiązanie rezerwy 

(patrz pkt. 4). Wyjątkiem są rezerwy Nieksięgowe, które nie podlegają księgowaniu, więc 

pojawiają się od razu w marży $.   

 

3.2. Z poziomu karty stokowej  

Dla pojazdów nieposiadających zlecenia IPS rezerwę można założyć również z poziomu 

karty stokowej. Tak założone rezerwy nie będą później widoczne z poziomu zleceń IPS.   

4. Ewidencja rezerw 

Salon → Rezerwy na samochodach  

 

 

W opcji Rezerwy na samochodach są widoczne wszystkie rezerwy utworzone na 

zleceniach IPS. Opcja pełni jednocześnie funkcję raportu. Każda z rezerw może posiadać 

jedną z poniższych aktywności 

- Zawiązane – rezerwa została wprowadzona na zleceniu IPS  

- Rozwiązane – rezerwa została rozliczona na zleceniu w serwisie 

- W trakcie – rezerwa została już przypisana do operacji zlecenia w serwisie, ale nie 

powstało jeszcze obciążenie wewnętrzne  

- Anulowane – rezerwa została anulowana  
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Każda z rezerw posiada specyfikację, w której zapisywane są informacje o rozliczeniu takie 

jak numer zlecenia, numer dokumentu, wartość zlecenia, wartość ewidencyjna oraz 

specyfikacja operacji.   

 

 

Wydruk zestawienia rezerw w okresie dotyczy wszystkich rezerw lub ze wskazaniem 

odpowiedniej aktywności według planowanej daty rezerwy.   
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Z poziomu ewidencji rezerw na pojazdach jest również możliwość anulacji rezerwy za 

pomocą przycisku  z panelu podstawowego.  

 

 

5. Księgowanie rezerw 

Przed rozpoczęciem księgowania należy ustawić jego parametry w  . 
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Należy wskazać rejestr, do którego będą zapisywane PK (w opcjach rejestru należy 

ustawić numerację dowodu i zaznaczyć numerację automatyczną), numer konta dla 

WINIEN oraz MA. To ustawienie kont służy do PK na zawiązanie rezerwy. Dla PK na 

rozwiązanie rezerwy zostaną zastosowane te same konta po przeciwnych stronach. PK na 

zawiązanie i rozwiązanie jest tworzone w tej samej kwocie.   

 

Aby utworzyć PK, należy zaznaczyć odpowiednie rezerwy i nacisnąć  lub 

[Ctrl] + [R]. Program zapyta pod jaką data ma być utworzone PK. 

 



 

str. 9  Wersja 2.0 
 

Po zatwierdzeniu pojawi się okno transformacji do FK. Po kliknięciu   lub [F4] 

dokumenty zostaną wprowadzone do rejestru i zaksięgowane na wskazanych kontach. 

 

Po utworzeniu zaksięgowaniu PK dla rezerwy zapisuje się numer dowodu odpowiednio na 

zawiązanie lub rozwiązanie. 

 

UWAGA! Usunięcie PK z rejestru FK nie usuwa zapisanego numeru dowodu na rezerwie 

w DMS.  

UWAGA! Dla rezerwy anulowanej z utworzonym PK na zawiązanie rezerwy należy 

utworzyć PK na rozwiązanie.  

UWAGA! PK na rozwiązanie rezerwy jest tworzone automatycznie wraz z utworzeniem 

dokumentu obciążenia wewnętrznego. 

6. Rozliczanie rezerw  

Rozliczanie rezerw odbywa się z poziomu zleceń serwisowych, blacharskich lub 

doposażenia. Przy planowaniu wizyty klienta na grafiku już przy tworzeniu rezerwacji 

pojawia się informacja o istniejących nierozliczonych rezerwach dla wybranego pojazdu.  
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Taka sama informacja jest również na utworzonym zleceniu.  

 

Aby rozliczyć rezerwę na operacji należy wybrać opcję „Rozlicz rezerwę” dostępną pod 

prawym klawiszem myszy.  

Opcja   służy jedynie do podglądu dostępnych rezerw.  
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Pojawi się okno wszystkich zawiązanych rezerw dla pojazdu. Dla jednej operacji można 

wskazać jedną rezerwę.  

 

Nie można wybrać rezerwy upłynął maksymalny termin rozliczenia rezerwy.   

Na uprawnieniu DMS_ROZL_REZERW – Dodawanie można wprowadzić rezerwę tylko na 

obszarze do decyzji.  
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Po wyborze rezerwy do operacji pojawia się na niej informacja o numerze przypisanej 

rezerwy i jej nazwa, a rezerwa zmienia status na „W trakcie”.  

 

Przypisaną rezerwę można również wycofać do momentu utworzenia dokumentu 

końcowego poprzez opcję „Wycofaj rezerwę” dostępną pod prawym klawiszem myszy.  
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Na operacji, na której dodano rezerwę można utworzyć tylko dokument obciążenia 

wewnętrznego. Przy próbie wystawienia innego dokumentu pojawi się komunikat:  

 

Na operacji z rezerwą może być utworzony tylko jedno obciążenie wewnętrzne. Przy 

próbie utworzenia kolejnego pojawi się komunikat: 

 

Po utworzeniu obciążenia wewnętrznego rezerwa zmienia status na „Rozwiązane”.  

Z poziomu ewidencji rezerw można wydrukować rozwiązanie rezerwy. 



 

str. 14  Wersja 2.0 
 

  

 

UWAGA! Anulowanie obciążenia wewnętrznego przywraca na rezerwie status  

„W trakcie” i pozwala ponownie ją rozliczyć. 

UWAGA! Storno obciążenia wewnętrznego obniża wartość rozliczenia rezerwy  

o wartość storna.  

 


